

法治衡水

衡水反诈主题短视频评选结果揭晓

15部作品获奖

河北法制报讯（梁艳阳）近日，衡水市打击治理电信网络新型违法犯罪工作领导小组举办“衡水反诈你我同行”短视频大赛优秀作品评选颁奖仪式，活动共评选出来获奖作品15部。

在此次短视频大赛中，各地各单位创作的反诈短视频作品类型

丰富、形式新颖，反诈内容趣味横生、群众喜闻乐见，涵盖了微电影、案例实录、歌曲、快板、舞蹈等多种形式，取得了良好的反诈宣传效果。经现场评委团对参赛作品立意表达、创作形式、宣传效果等进行综合评审，最终评出15部作品获奖。

推进扩面提质 落实应援尽援

衡水市部署2024年法律援助民生工程

河北法制报讯（杜新华）1月18日，衡水市司法局通过视频形式召开2024年法律援助民生工程动员部署会议，认真总结2023年全市法律援助扩面提质工程工作，确定2024年法律援助民生工程各项工作方向和重点。

会议要求，进一步统一思想，切实提高做好法律援助工作的责任感使命感，各级各部门要牢固树立以人为本、服务为民的理念，尽职尽责地维护受援人的合法权益。进一步扩面提质，民事、行政法律援助对困难群众应援尽援，巩固审判阶段刑事案件律师辩护全覆盖工作成效，真正为更多的困难群众提供方便快捷优质的法律援助。健全法律援助组织实施各环节业务规范，改进案件指派工作制度，坚持质量至上，

实行市、县分级评估制度，真正提升案卷质量。加大对各类重点人群提供法律援助服务宣传力度，创新宣传方式，提高宣传实效，认真履行法律援助组织实施职责，进一步完善法律援助专业服务团队，多渠道解决个别地区法律援助工作力量不足的问题。积极争取党委政府和有关部门支持，将法律援助资金列入本地2024年财政预算，做到专款专用。加强基础设施建设和信息化建设，进一步提升法律援助工作水平。加强督导检查，对法律援助办案情况实行周调度、月统计、季通报，采取抽查案卷、同行评估等方式进行专项检查，加大法律援助扩面提质工程考核力度，确保扎实推进2024年法律援助各项工作。

衡水市司法局高水平推进司法行政工作高质量发展

创新思路 谋而后动

河北法制报讯（张立军）2023年，衡水市司法局立足工作职能，从大处着眼，细处着手，精心谋划，狠抓落实，促进了各项工作突破、上台阶，取得显著成效。

2023年，衡水市司法局紧紧围绕全面依法治县整体工作，以制度建设为抓手，聚焦规范化建设达标任务，确定了包含33项具体制度的全面依法治县制度总目录，并发至各县市区，供各地参考借鉴，并督促各地迅速整合完善县级、县直部门、乡镇三个层面的制度汇编。各地结合自身实际，落实制度汇编本地

化。市委依法治市办对各地备案制度进行统一审核，确保制度衔接并一致。目前，全市相关制度体系逐步完善健全，为全面依法治县规范化建设奠定了坚实基础。

对政府部门起草的法规草案进行审查是司法局的重要职责。接到《衡水市电梯管理条例（草案）》审查任务后，衡水市司法局将2023年8月作为审查《条例（草案）》突击月，邀请部分专家学者、法律顾问召开立法专家座谈会。与会人员结合《条例（草案）》内容，就电梯选型配置、制造安装、使用管理、维护保养

等一系列电梯安全管理工作难点、热点问题进行了研讨，就如何进一步完善《条例（草案）》内容提出了一系列意见建议，组织建设单位、电梯制造单位、电梯使用单位、电梯维保单位、电梯检验单位及物业公司工作人员和小业主等31名代表征求立法意见，进一步做好法规草案文本修改完善，力求做到“立得住、行得通、真管用”。同年10月30日，《衡水市电梯管理条例（草案）》通过了衡水市七届人大常委会第十九次会议初次审议。

2023年，衡水市司法局以提升国家统一法律职业资格考组

织实施工作水平为目标，自觉将考试工作融入全市工作大局，统筹做好全年考试组织实施各项工作，保障了“法考”在该市的顺利进行。考前，衡水市司法局牵头组织卫健、公安、教育、网信、通信、无线电、电力、消防等部门召开动员会，积极做好协调工作。同时，组织机关考务人员和考点考务人员开展培训，并进行现场演练。2022年度，衡水市1415人报名参加全国法律职业资格证书考试，2023年度，报名考生增加至1500人。衡水市司法局积极联系统筹，为“法考”顺利举行创造了良好环境。

真诚帮教助社矫对象重拾信心

河北法制报讯（崔建柱）近日，社区矫正对象魏某某向饶阳县司法局饶阳镇司法所送上一面书有“热情服务 真诚为民”的锦旗，表达对司法所工作人员暖心关怀和真情教育的感激之情。

社区矫正对象魏某某因犯危险驾驶罪被判缓刑，在饶阳县饶阳镇司法所接受社区矫正，矫正期限为三个月。入矫之初，司法所工作人员刘宁详细讲解了矫正期间的有关规定，在了解到魏某某的各种担忧顾虑后，为其制定了个性化矫正方案，不厌其烦地耐心对魏某某进行心理疏导。魏某某表示，自从危险驾驶后，精神受到了很大打击，是司法所工作人员“暖心社矫”解开了自己的心结，重新燃起了自己对生活的信心。今后，自己将积极参加社区矫正各项活动，期满解除后一定会遵纪守法，绝不重蹈覆辙，开启积极向上的全新生活。

阜城县司法局对违反监管规定社矫对象给予警告处罚

河北法制报讯（丁国庆）为严肃社区矫正纪律，警示违规行为，维护法律法规权威，1月18日，阜城县司法局对不请假外出的社区矫正对象禹某进行训诫教育，并依法给予警告处罚，要求其深刻认识违反监督管理规定的严重性，杜绝再次违规。

1月17日下午，阜城县司法局在对全县社区矫正对象走访过程中，决定对新入矫对象禹某进行面对面思想、法治教育，了解其工作、生活情况及家庭、心理状况。工作人员拨打禹某社区矫正指定手机，始终联系不上，后经古城司法所工作人员通过微信联系，禹某才回电，针对其手机设置、言语异常等情况，工作人员察觉异常，要求其第一时间返回居住地。

次日，禹某到县司法局社区矫正中心报到，接受训诫教育。社区矫正工作人员详细了解了禹某不请假外出经过，对其进行了训诫警示教育，着重对其不珍惜矫正机会，不遵守管理规定提出严厉批评，告诫其今后一定要遵守法律法规，好好改造自我，从内心深处认识到违反监督管理规定的严重性，以及撤销缓刑后对个人、家庭和亲人的重大影响。随后，组织禹某学习了社区矫正法、社区矫正法实施办法等相关规定，要求其写出外出经过及保证书，杜绝再次违法违规。最后，根据相关法律法规，对禹某做出警告处罚。此次对社区矫正对象禹某给予警告的处罚决定，既严肃了社区矫正纪律，也给全县社区矫正对象敲响了警钟。

故城“清单式”管理促进全面依法治县

河北法制报讯（石亚莉）2023年以来，故城县持续强化全面依法治县规范化建设，努力提升法治故城建设水平，制定全面依法治县规范化建设重点任务清单，促进规范化建设从“当下”向“长远”转变，从“全域兼顾”向“突出重点”转变。

“清单式”指标压实责任。故城县着重围绕省委依法治省办提出的“一个统筹、六大体系”整体工作思路，制定印发依法治县规范化建设职责清单，涵盖27项工作任务，明确任务举措、工作目标、时间节点、责任单位。各有关部门严格对照清单加强研究，逐项分解，制定具体落实措

施，形成了横向到边、纵向到底的责任网络，责任到人，成效明显。同时，该县建立联络员机制，为各部门开展业务交流、联动协调等工作，打通快速沟通渠道，确保规范化建设各项任务责任明确，协调顺畅。

“清单式”推进确保成效。故城县多次召开会议研究审议年度重点工作文件并统筹部署三个协调小组工作；指导各乡镇成立了党委书记任主任的依法治县（镇）委员会，形成了党委稳舵定向的基层法治建设格局。截至目前，该县领导干部法治思维养成体系、法治队伍能力提升体系、规范高效推进体系、职责明确责任体

衡水成立巾帼普法志愿服务队

引导广大女性尊法学法守法用法

河北法制报讯（记者李文秀 通讯员陈思）近日，衡水市妇女联合会、衡水市司法局、衡水市法治宣传教育领导小组办公室联合组建成立了衡水市巾帼普法志愿服务队并开展首场活动，充分发挥巾帼志愿服务在全市法治宣传教育中的积极作用，广泛开展面向妇女儿童普法志愿服务活动，引导广大女性尊法学法守法用法。

据了解，衡水市巾帼普法志愿服务队由该市从事司法、行政执法、法治宣

传、法律服务、法律事务工作、接受过系统法学教育以及热心巾帼普法事业的各行业人员组成。普法志愿服务队主要职责包括：参加市妇联、市司法局、市法宣办组织的“法律十二进”等各类普法宣传活动，普及法律知识，提供或协助提供法律咨询；面向社区、村（居）民开展或协助开展法律知识讲座、群众性法治文化活动等；参与“巾帼法律明白人”的培养工作；接受相关法律法规知识、志愿服务的培

训，参与普法节目录制；收集、反馈社会群众对法治宣传教育方面的实际需求和意见建议等。

衡水市司法局有关负责人表示，今后，该市巾帼普法志愿服务队将通过以案释法、法治宣讲、线上线下公益普法等形式，深入开展公益普法，突出宣传妇女权益保护、未成年人权益保护、老年人权益保障，以及婚姻家庭、劳动合同与职场维权等方面的法律知识，形成全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛围。



日前，衡水市司法局联合冀州区司法局、衡水市巾帼普法志愿服务队、河北仁浩律师事务所“红色律动”服务团队到冀州区徐家庄乡开展“法律进乡村”普法宣传活动，将各项法律服务“打包”送到群众家门口，宣传与群众生产生活息息相关的法律知识。同时，针对妇女儿童维权、农民工讨薪等群众关心的热点问题提供答疑解惑，为群众送上一份沉甸甸的“法治年货”。

陈赵龙 摄

衡水首家金融调解中心挂牌

河北法制报讯（吴晓萌）为进一步推进诉源治理，积极探索金融纠纷多元化解新路径，践行新时代“枫桥经验”，1月13日，衡水市首家金融领域纠纷调解中心——曙光金融调解中心在枣强县成立。

枣强县曙光金融调解中心将充分发挥非诉机制在处理金融纠纷中效率高、成本

低、效果好、有保障的优势，助力推动该市金融纠纷多元化化解工作走向规范化、专业化、系统化。枣强县司法局负责人表示，金融调解中心的成立将开启金融行业纠纷多元化化解的新篇章，实现从源头上减少诉讼案件增量，增加非诉方式化解金融纠纷途径，助力高效化解专业领域矛盾纠纷。

传递温暖 携手帮扶

衡水监狱“黄丝带”帮教基地揭牌

河北法制报讯（记者李文秀 通讯员黄中起）1月22日，衡水监狱举办民盟衡水市委“黄丝带”帮教基地揭牌仪式暨“书画名家进监狱，翰墨飘香促新生”迎新春送春联活动，通过多形式帮教，帮助服刑人员更好地改造自己，重新融入社会。

“黄丝带”象征着希望和新生，寓意着对服刑人员的关心和期待。“黄丝带”帮教基地的成立，将为服刑人员提供教育、心理辅导等多方面的帮助，帮助他们更好地融入社会，成为对社会有用

的人。当天，衡水监狱邀请了多位知名书画家走进监狱书写并赠送春联和福字。书画家们的作品充满了正能量，让服刑人员在寒冷的冬日感受到了人间的温暖和希望。

此次活动的成功举办，不仅体现了衡水监狱对服刑人员改造工作的重视，也展现了社会对服刑人员的关心和支持。衡水监狱党委委员、总工程师戴俊卿表示，今后，该监狱将继续深化与社会各界的合作，为服刑人员提供更多形式的帮教。

冀州区门家庄乡与辛集市王口镇建立联席会议机制

联动化解跨区域矛盾纠纷

河北法制报讯（刘芳）衡水市冀州区门家庄乡位于该区西北部，下辖17个行政村，其中有7个村与辛集市王口镇接壤，群众通婚、经商、物流等往来活动频繁。为切实做好基层社会治理工作，维护区域社会稳定，近日，门家庄乡联合王口镇召开跨区域联合调解座谈会，就跨区域矛盾纠纷调处工作进行交流研讨。

经过研讨决定，两地通过建立联席会议机制，每季度召开一次跨区域矛盾调处对接会，由双方乡镇主要领导或分管领导带领本乡镇司法所、执法队及公安派出所、法庭等部门人员参加会议，共同分析研判跨区域矛盾趋向，对纠纷易发领域如婚姻家庭矛盾、污水恶意倾倒、乡

村道路超载、反邪教宣传等拟定共同防范、共同排查、共同调处措施。同时，建立微信群，共享调解工作人员通讯录，各村调委会换届后，及时互通新换届调委会信息。王口镇老吴调解室、门家庄乡老魏调解室等人员，每季度就调解典型案例相互分享；派出所、法庭、司法所等职能部门每月对排查出来的涉边纠纷及时抄单通报，共同调处化解，防范涉边纠纷激化上行，保障纠纷源头化解“零遗漏”。对于跨区域纠纷调解后不能当时履行的，引导当事人到对应区域法院或法庭申请司法确认，保障调解协议顺利履行。对调解不成、符合法律援助条件的当事人，及时提供法律援助。